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Цифровий репозитарій бібліотеки закладу вищої освіти:  

підходи до менеджменту якості й ефективності функціонування 

У статті досліджено підходи до менеджменту якості й ефективності функціонування цифрового 

репозитарію бібліотеки закладу вищої освіти (ЗВО). Наголошено, що завдання цифрового репозитарію з 

надання відкритого доступу до дослідницьких даних, забезпечення університетської академічної спільноти 

ресурсами на допомогу освітній і науково-дослідній діяльності безпосередньо пов'язано із загальним менедж-

ментом якості. Узагальнено чинні підходи до застосування загального управління якістю функціонування 

цифрового репозитарію бібліотеки ЗВО. Розглянуто принципи забезпечення якості надання послуг і доступу до 

цифрових фондів в архівних установах, що можуть бути застосовані до функціонування цифрового репо-

зитарію бібліотеки ЗВО. З'ясовано, що основні підходи до якості й ефективності функціонування цифрового 

репозитарію бібліотеки ЗВО базуються на внутрішній ефективності, яку забезпечують науково-методична 

діяльність бібліотеки, відповідні компетентності її фахівців, і зовнішній ефективності, що реалізується через 

використання зовнішніх можливостей бібліотеки завдяки співпраці з професійними асоціаціями України та 

зарубіжних країн у межах концепції соціального партнерства. Зроблено висновок про потребу проактивності 

в діяльності бібліотеки ЗВО для забезпечення ефективності функціонування цифрового репозитарію. 

Ключові слова: репозитарій; бібліотека ЗВО; загальне управління якістю; якість функціонування 

репозитарію; ефективність функціонування репозитарію; внутрішня ефективність; зовнішня ефективність; 

науково-методична діяльність бібліотеки 

Постановка проблеми. Політика бібліотеки 
закладу вищої освіти щодо функцій цифрового 

репозитарію з надання відкритого доступу до 
дослідницьких даних спрямована на забезпечен-
ня університетської академічної спільноти ре-

сурсами на допомогу освітній і науково-дослід-
ній діяльності, а також на вдосконалення но-

менклатури й підвищення якості послуг. 
Виконання зазначених функцій безпосередньо 

пов'язано із загальним менеджментом якості 
(Total Quality Management, TQM), базовою кон-

цепцією якого є фокусування на головних склад-
никах якості: якості продукції, якості організації 
процесів, рівні кваліфікації персоналу. 

Цифровий репозитарій бібліотеки ЗВО як 
соціально орієнтований техніко-технологічний 

об'єкт у процесах створення та функціонування 

потребує визначення основних підходів і прин-
ципів, що дають змогу застосовувати загальний 

менеджмент якості відповідно до складників, які 
його утворюють. 

Актуальність дослідження підходів до управ-

ління якістю й ефективністю функціонування 
репозитарію бібліотеки ЗВО зумовлена розумін-

ням останнього як багатоелементної системи, що 
характеризується потребою досягнення: якості 

функціонування згідно з потребами користувачів; 
якості організації процесів із наповнення та ви-

користання; відповідного рівня кваліфікації 
персоналу. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання 

менеджменту якості в діяльності бібліотек є 
предметом уваги в бібліотекознавчому науко-

вому дискурсі. Публікації з проблем менедж-
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менту якості у бібліотечній справі становили 

вагоме теоретико-методологічне підґрунтя про-
понованого дослідження. 

Зокрема, Г. Шемаєва вивчає закордонний до-

свід управління якістю в бібліотеках і розглядає 
методи оцінювання ефективності бібліотечної 

діяльності, залучені з кількох галузей знань: 
маркетингу, соціології, лінійного програмування, 

регресійного та статистичного аналізу, еконо-
міки, загального управління якістю [20]. 

С. Винокурова аналізує досвід залучення 
персоналу до діяльності із забезпечення якості, а 
також приділяє увагу орієнтації системи на задо-

волення потреб споживачів. Дослідниця зазначає, 
що різноманітність і складність завдань, які слід 

розв'язувати, зумовлюють підвищені вимоги до 
рівня спеціальних знань і умінь працівників, тому 

персонал є головним ресурсом у системі якості [4]. 
В. Ярощук наголошує, що впровадження 

системи менеджменту якості — це не побудова 
статичної моделі, а система, яка функціонує у 
процесі змін. Кожен працівник бібліотеки має 

сприймати себе як учасника процесу вдоскона-
лення послуг і поліпшення характеристик діяль-

ності установи загалом [21]. 
На рейтинговій системі оцінювання роботи 

працівників бібліотеки зосереджує увагу В. Хи-
тик, яка репрезентувала систему рейтингового 

оцінювання, що ґрунтується на принципах 
менеджменту якості щодо управління, компе-

тентності, залучення та мотивування професій-
них ресурсів [18].  

У статті І. Киричок, у контексті підходів на 

основі менеджменту якості, запропоновано сис-
тему рейтингового оцінювання роботи праців-

ників, яка дає змогу визначити кількість та якість 
індивідуальних досягнень [11]. 

В. Вахнован розробила концептуальні засади 
ефективного використання соціологічних методів 

як інформаційно-комунікаційного складника систе-
ми менеджменту якості бібліотечних послуг [3]. 
Дослідниця зазначає, що зміст моніторингових 

соціологічних досліджень має відбивати критерії 
оцінювання користувачами основних послуг 

бібліотеки.  
Мета статті — розглянути підходи до ме-

неджменту якості й ефективності функціонуван-
ня цифрового репозитарію бібліотеки ЗВО. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Якість бібліотечної діяльності — об'єктивна оціню-
вальна категорія, що характеризує ступінь відпо-

відності бібліотечних ресурсів та інформаційно-
комунікаційних послуг потребам користувачів [20]. 

Під системою менеджменту якості в бібліо-
теці розуміють концепцію управління як сукуп-

ність дій персоналу, що відповідає поставленим у 

визначеному хронологічному періоді вимогам 
різних категорій користувачів до якості бібліо-
течно-інформаційних послуг і сервісу, способів 

та форм надання інформації [10]. 
Теоретичним підґрунтям діяльності, зорієнто-

ваної на підвищення якості продукції та послуг, є 
концепція менеджменту якості, засади якої ре-

гулюють процеси створення моделі вдоскона-
лення бібліотеки на основі міжнародних стан-

дартів серії ISO 9000 [1]. 
Відповідно до стандарту ДСТУ ISO 9001:2015 

"Системи управління якістю. Вимоги" (ISO 9001:2015, 

IDT) [6] окреслимо напрями діяльності бібліо-
теки ЗВО із забезпечення якості функціонування 

цифрового репозитарію:  
— визначення ресурсів, потрібних для 

розроблення, впровадження, підтримки та 
постійного вдосконалення системи управління 

якістю; виявлення можливостей та обмежень 
наявних внутрішніх ресурсів;  

— визначення працівників, відповідальних 

за впровадження системи управління якістю;  
— підтримка інфраструктури, потрібної для 

ефективного функціонування цифрового репози-
тарію та досягнення відповідного запитам корис-

тувачів рівня продукції й послуг;  
— визначення, забезпечення та підтримка 

середовища, необхідного для функціонування 
процесів і досягнення відповідного рівня продук-

ції та послуг;  
— визначення знань (охоплюючи ступінь 

компетентності персоналу бібліотеки й академіч-

ної спільноти університету), потрібних для реа-
лізації процесів функціонування репозитарію й 

досягнення відповідного рівня послуг;  
— врахування досвіду та професійних 

комунікацій працівників: знання, набуті через 
досвід; уроки, здобуті з невдалих та успішних 

проєктів; результати вдосконалення у про-
цесах, продукції й послугах; зовнішні ресурси 
(наукова спільнота; конференції; комунікація із 

замовниками чи зовнішніми постачальниками);  
— визначення рівня компетентності осіб, які 

виконують роботу, пов'язану з ефективним та якіс-
ним функціонуванням цифрового репозитарію; 

заходи з опанування відповідних навичок (на-
вчання, наставництво);  

— контроль за обізнаністю осіб, які вико-
нують роботу, з політикою та цілями у сфері 
якості функціонування цифрового репозитарію; 

усвідомлення персоналом важливості особистого 
внеску в роботу репозитарію та наслідків не-

виконання вимог щодо управління якістю цього 
процесу;  
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— визначення потреб щодо внутрішнього та 

зовнішнього інформування, відповідних системі 
управління функціонуванням репозитарію. 

Державна архівна служба України й Україн-

ський науково-дослідний інститут архівної справи 
та документознавства, з урахуванням міжнарод-

ного досвіду стандартизації якості послуг, зокре-
ма стандартів ISO серій "Інформаційні техно-

логії. Керування послугами", "Системи управлін-
ня якістю" [6; 7], гармонізованих із національною 

системою стандартизації, розробили методичні 
документи [5; 13], пов'язані за змістом із на-
прямами загального менеджменту якості. 

Зокрема, у "Методиці оцінювання якості на-
дання архівних послуг (сервісів)" [13] визначено 

критерії оцінювання, які також можуть стосува-
тися послуг (сервісів) цифрових репозитаріїв 

бібліотек ЗВО:  
— результативність: забезпечення потреби 

користувачів у сервісі; 
— доступність: можливість користувачів 

звернутися за наданням потрібного сервісу; 

— зручність: урахування інтересів і потреб 
користувачів у процесі організації сервісів; 

— відкритість: наявність і доступність ін-
формації;  

— професійність: належний рівень кваліфі-
кації працівників установи. 

У методичних рекомендаціях "Доступ до 
цифрового фонду користування документами На-

ціонального архівного фонду" [5] окреслено 
основні засади організації робочих процесів із 
надання й отримання доступу до об'єктів та 

інформації цифрового фонду користування доку-
ментами. 

Зважаючи, що на відміну від  інституційного 
репозитарію бібліотеки ЗВО, під час користу-

вання цифровим фондом документів Націо-
нального архівного фонду оперують поняттями 

"відкритий доступ", "умовно відкритий", "обмеже-
ний", "закритий", у зазначених рекомендаціях 
виокремимо інваріантні принципи, які доцільно 

застосовувати в роботі репозитарію бібліо-
теки ЗВО: 

— принцип легітимності: розміщення та ви-
користання ресурсів здійснюють на легітимній 

основі в межах чинних норм українського 
законодавства; 

— принцип інтероперабельності: здатність 
програмно-технічного забезпечення системи 
взаємодіяти з іншим програмно-технічним забез-

печенням у доступі; 
— принцип інтеграції інформації та про-

цесів: одноразове створення інформації та ба-
гаторазове багатоаспектне її використання; 

— принцип мобільності: забезпечення ро-

боти з мобільними комунікаціями, наприклад, з 
використанням мобільних додатків; 

— принцип кросплатформності: здатність 

програмного забезпечення репозитарію працю-
вати з кількома операційними системами чи апа-

ратними платформами; 
— принцип адаптивності: швидка адаптація 

до функціональних і технологічних змін; 
— принцип масштабованості: здатність 

збільшувати можливості інформаційної системи 
завдяки нарощуванню можливостей її окремих 
модулів; 

— принцип віддаленого доступу до інформа-
ції: можливість надання доступу до репозитарію 

через інтернет; 
— принцип захищеності інформації: застосу-

вання технологій технічного захисту інформації, 
що забезпечують її незмінність; 

— принцип простоти пошуку: надання ко-
ристувачам разом із професійними інструмента-
ми пошуку документів їх спрощених варіантів, 

наприклад, у формі пошукового рядка; 
— принцип забезпечення повноти інформа-

ції: можливість здобути повну сукупність інфор-
мації щодо документа (не лише текст, зображен-

ня, аудіо, а й, наприклад, дані про специфіку 
зовнішнього вигляду, певні особливості тощо). 

Окреслені принципи та критерії загального 
управління якістю є чинниками, що впливають на 

загальну ефективність діяльності бібліотеки ЗВО 
й інновацій, до яких належить і цифровий 
репозитарій. 

Сучасна управлінська наука пропонує різні 
підходи до класифікації ефективності діяльності, 

поміж яких: 
— економічна ефективність: співвідношення 

між здобутими результатами (продукцією, мате-
ріальними послугами) та витратами праці й 

засобів виробництва; 
— соціальна ефективність: досягають у разі 

забезпечення моральних і духовних потреб ко-

ристувачів;  
— технологічна ефективність: підвищення 

техніко-економічних показників у роботі завдяки 
впровадженню досягнень науково-технічного 

прогресу; 
— управлінська ефективність: показник, за-

вдяки якому система управління об'єктом забез-
печує ефективність його діяльності. 

У контексті пропонованого дослідження зосе-

редимо увагу на соціальній ефективності функціо-
нування цифрового репозитарію бібліотеки ЗВО. 

Окреслюючи сучасні підходи до визначення 
показників соціальної ефективності основних на-
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прямів діяльності бібліотек О. Василенко [2] по-

трактовує її як таку, що відбиває ступінь задо-
волення потреб суспільства в бібліотечно-
інформаційних ресурсах, продуктах і послугах, 

демонструє, наскільки робота бібліотечної 
установи спрямована на забезпечення запитів 

користувачів.  
Розглядаючи ефективність діяльності бібліо-

тек ЗВО, які є фундаторами репозитаріїв і 
надають доступ до інтелектуальних інформацій-

них ресурсів, забезпечують інформаційно-знан-
нєві потреби читачів, використовуючи різні форми 
електронної комунікації в зовнішньому та 

внутрішньому професійно-бібліотечному середо-
вищі, робимо висновок, що ці складники слід 

враховувати в контексті визначення соціальної 
ефективності діяльності наукової бібліотеки.  

В управлінській літературі, поміж інших 
видів ефективності, виокремлюють такі: 

— внутрішня ефективність: ефективність ви-
користання внутрішніх можливостей організації;  

— зовнішня ефективність: ефективність ви-

користання зовнішніх можливостей організації. 
Аналізуючи внутрішню ефективність функ-

ціонування бібліотеки як координатора й основ-
ного виконавця процесу створення репозитарію, 

зазначимо, що організація інформаційних ре-
сурсів, здатних інтегруватися в онлайн-середо-

вище, потребує не тільки єдиних підходів та 
узгоджених методик, а й ефективної науково-

методичної діяльності бібліотек, відповідної ком-
петентності бібліотечних фахівців і представ-
ників академічної спільноти ЗВО в користуванні 

цифровим репозитарієм. 
На сучасному етапі відбувається формування 

нової концепції методичної роботи як відкритого 
методичного інформаційного простору на основі 

інформаційно-комунікаційних технологій. Виріз-
няють такі стратегічні завдання науково-мето-

дичної діяльності:  
— стимулювання процесу модернізації та 

цифровізації бібліотек і бібліотечної справи;  

— сприяння розбудові сучасної бібліотечної 
інфраструктури;  

— вплив на розвиток професійної свідомості 
в контексті загальносвітових тенденцій і цін-

ностей демократичного суспільства;  
— сприяння налагодженню професійних ко-

мунікацій, зокрема міжнародних [9]. 
Відповідно до загальних принципів [15] 

науково-методична діяльність бібліотеки ЗВО 

базується на: 
— науково-методичній самостійності: функ-

ціонування бібліотеки як автономної (самостій-
ної) науково-методичної системи, що співпрацює 

з іншими бібліотеками, громадськими організа-

ціями, державними інститутами та має власну 
стратегію розвитку; 

— органічному взаємозв'язку науково-мето-

дичної діяльності бібліотечних працівників і 
науково-дослідної діяльності академічної спіль-

ноти ЗВО; 
— визначенні близької та віддаленої пер-

спективи у процесі самовдосконалення бібліо-
текаря-дослідника. 

Діяльність методиста в інноваційній сфері 
визначена в публікації [16] та охоплює такі 
кроки:  

— вибір нововведення;  
— експериментальна перевірка;  

— розроблення рекомендацій щодо впровад-
ження;  

— навчання бібліотекарів методиці засто-
сування;  

— методична допомога бібліотекарям в опа-
нуванні новацій. 

Щодо завдань методичної діяльності, у пуб-

лікації [14] наголошено на організації професій-
ного міжвідомчого спілкування бібліотекарів, 

пошуку й допомозі у впровадженні найефектив-
ніших форм роботи через поширення провідного 

досвіду. Сучасні методичні служби мають на-
давати інформацію (зокрема, випереджувального 

характеру) на основі систематичного аналізу та 
моніторингу новацій, які впроваджують у 

практику.  
У контексті внутрішньої ефективності діяль-

ності бібліотеки слід проаналізувати термін "про-

активність", який у сфері управління означає 
оптимальне використання людських ресурсів для 

досягнення максимального ефекту за норматив-
них витрат часу та зусиль працівників [8].  

Проактивність бібліотеки розуміємо як спосіб 
взаємодії з користувачем, за якого установа як 

система упереджує своїми діями його поведінку. 
Це, зокрема, допомога в орієнтації у значних 
масивах інформації, спрощення пошуку джерел, 

розвиток науково-дослідних компетентностей. 
Концептуальні засади системного впровад-

ження в роботу бібліотек ЗВО проактивного науко-
метричного супроводу науково-дослідної діяль-

ності розробила Ю. Куліш [12]. Дослідниця об-
ґрунтовує вагому роль бібліотеки ЗВО, яка посідає 

активну позицію та постає проактивним партнером 
на всіх стадіях життєвого циклу наукового дослід-
ження, переходить від режиму очікування запиту 

до режиму проактивного надання науковцям ши-
рокого спектра послуг, фахово керує дослідниць-

кими даними. Зазначимо, що напрями проактив-
ності бібліотечних фахівців, наведені Ю. Куліш, 
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відповідають окресленим вище складникам кон-

цепції загального менеджменту якості.  
Щодо зовнішньої ефективності та викорис-

тання бібліотекою зовнішніх можливостей, слід 

виокремити комунікацію в соціальних мережах, 
зв'язок з органами державної влади, захист ін-

тересів із використанням медіа; адвокацію та 
співпрацю з професійними асоціаціями України й 

зарубіжних країн, що перебуває в межах кон-
цепції соціального партнерства як невіддільного 

складника зовнішньої ефективності діяльності 
бібліотеки ЗВО в забезпеченні функціонування 
цифрового репозитарію. 

З огляду на наявні визначення терміна "со-
ціальне партнерство" у бібліотечній справі [19], 

щодо предмета пропонованого дослідження сфор-
мулюємо це поняття: соціальне партнерство біб-

ліотеки ЗВО є комплексом багатоваріантних від-
носин між суб'єктами партнерства (за умови ініціа-

тивної ролі бібліотеки), метою яких є сприяння 
ефективному функціонуванню репозитарію ЗВО 
для реалізації концепції відкритого доступу до 

освітньо-наукових ресурсів університету.  
У сфері соціального партнерства бібліотек 

ЗВО з професійними асоціаціями слід звернути 
увагу на програму підвищення кваліфікації праців-

ників бібліотек "Університетська бібліотека в сис-
темі наукових комунікацій", розроблену представ-

никами Української бібліотечної асоціації (УБА) 
[17]. В УБА функціонує секція університетських 

бібліотек, що об'єднує працівників бібліотек ЗВО 
України 3 та 4 рівня акредитації. Організація надає 

членам широкі можливості обміну досвідом та 

ідеями, сприяє організації спільних акцій, дій і 
конкретних кроків задля розвитку бібліотечно-
інформаційної діяльності на підтримку академічної 

та дослідницької діяльності університетів, розвитку 
науки й освіти в Україні. 

Висновки. Функціонування цифрового ре-
позитарію, що передбачає надання відкритого 

доступу до дослідницьких даних, забезпечення 
університетської академічної спільноти ресурса-

ми на допомогу освітній і науково-дослідній 
діяльності, безпосередньо пов'язано із загальним 
менеджментом якості, котрий, зі свого боку, 

потребує постійного вдосконалення обов'язкових 
складників: якість продукції, якість організації 

процесів, рівень кваліфікації персоналу.  
Забезпечення якості функціонування цифро-

вого репозитарію ґрунтується на основних по-
ложеннях ДСТУ ISO 9001:2015 "Системи управ-

ління якістю. Вимоги" (ISO 9001:2015, IDT), 
ДСТУ ISO/IEC 20000 серії "Інформаційні техно-
логії. Керування послугами". 

Основні підходи до якості й ефективності 
функціонування цифрового репозитарію бібліо-

теки ЗВО базуються на внутрішній ефективності, 
котра забезпечується науково-методичною діяль-

ністю установи, відповідному рівні компетент-
ності фахівців, зовнішній ефективності, що реа-

лізується через використання зовнішніх можли-
востей бібліотеки завдяки співпраці з професій-

ними асоціаціями України та зарубіжних країн у 
межах концепції соціального партнерства. 
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Digital repository of the library of a higher education institution:  

approaches to quality management and efficiency of functioning 

The article explores approaches to quality management and efficiency of the digital repository of a library of a 

higher education institution. It is emphasised that the functioning of a digital repository in providing open access to 

research data, providing the university academic community with resources to support educational and research 

activities is directly related to total quality management. The current approaches to the application of total quality 

management of the functioning of the digital repository of the library of a higher education institution are generalised. 

The principles of ensuring the quality of service provision and access to digital collections in archival institutions that 

can be applied to the functioning of the digital repository of the library of a higher education institution are identified. 

It has been found that the main approaches to the quality and efficiency of the functioning of the digital repository of 

the library of a higher education institution are based on internal efficiency, which is ensured by the scientific and 

methodological activities of the library and the relevant competencies of library specialists, and external efficiency, 

which is realized in the use of external opportunities of the library through cooperation with professional associations 

of Ukraine and foreign countries, which is within the concept of social partnership. Attention is drawn to the need for 

proactivity in the activities of the library of a higher education institution to ensure the efficiency of the digital 

repository. 

Keywords: repository; library of a higher education institution; total quality management; quality of the 

repository; efficiency of the repository; internal efficiency; external efficiency; scientific and methodological activities 

of the library 
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